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Szarvas.
Szomorú írási hordott szél a posta az egyház- 

kerületi pénzügyi bizottság tagjainak. A szarvasi 
kicsiny református egyház presbitériumának ke­
serű ieijajdulása van írásba foglalva.

A megsemmisülést rejtegető sötét felhők reá- 
boiullak a kis egyház egére — mondja az írás. 
Lelkészének annyit sem tud adni, amennvi a min­
dennapi élethez szükséges, mert a segélyek nem 
varolizáltattak, vagy legalább igen csekély mérték­
ben s az oltani gazdag egyházak papjai‘mellett a 
kopott ruhájú református pap már ezért sem tud 
érvényesülni. Nincs paródiái, sem templom, sem 
imaház. Lelkész! lakást eddig olcsón tudtak bé­
relni, de a lakásfelszabadítás óta az eddigi bérnek 
tízszeresét kellene fizetni. Az istentiszteletet ke­
gyelemből átengedett tanteremben tarthatják, mi­
kor melyik tanterem nincs lefoglalva más célra, 
miért is gyakran kell változtatni az istentisztelet 
helyét és idejét. így vergődik a 30 ezer leiekből 
allo községben hét-nyolcszáz református, akik pe­
dig olt a magyarságnak is őrállói. A külön egyház 
vs lelkész! hivatal fenntartására pedig nem csupán 
a gyülekezeti tagok református hitének és ma­
gyarságának megtartása érdekében van szükség, 
hanem azért is, mert a szarvasi iskolákban mintegy 
biO református tanuló van, akiknek vallásos okta­
tásáról gondoskodni kell.

Szívekig hat ez a jajkiáltás. Az olyan ember, 
aki valaha lakott túlnyomóan más vallású és na- 
gyobbára más nemzetiségű lakosságtól lakott vá­
rosban, könnyeket érez gyűlni a szemébe ennek a 
keserves panasznak hallattára. Könnyeket a mi 
szomorú lehetetlenségünk és egymással sem törő­
désünk miatt. Ezekben a végvárakban a szerb, 
oláh, ni Ilién, tót, vagy német többségű városokban 
a magyarságot és a magyar kultúrát jelentette 
mindig a maroknyi kálvinistaság. Nemzetnek és 
evangéliumi világosságnak egyaránt életkérdése 
volt mindig ezeken a helyeken, hogy a református- 
sag ne legyen nyomorúság játéka s harangjai ne 
némuljanak el. Mégsem tudott ez a szegény, el- 
liagyatolt, hitéért s magyarságáért emberfeletti 
küzdelmet folytató magyar reformátusság soha 
megfelelő támogatást kapni sem magyar, sem re­
formátus véreitől. A helybeli máshitű magyarok 
nem a magyart, hanem a más vallását látták 
benne és sohasem fogom elfelejteni azt a kortes-

.vcdést, amelyet egy választás alkalmával magvar 
romai kalholikusok teljesítettek a jelenlétemben, 
— oláh görög kathulikus jelölt mellett magyar re­
formátus jelölt ellen, azzal az érveléssel, ' hogy :
nekünk kát buli kosoknak össze kell fognunk. _
A távolabb lakó református testvérek meg. akik 
pedig a maguk gyermekeit szívesen küldik ta­
nulni e kis városkába, csak arra gondolnak, hogv 
az nagy hely, városi hely, hál persze, olt van az 
cró s míg közvetlenül nem látják, nem is képzelik 
a nyoinoi óságnak azt a mértékét, amelvet ezen 
városkák reformátusainak s kivált református egy­
házi embereinek elszenvedni kell.

Régen sok Szarvasunk volt, sok élet-halállal
küzdő városi kis ekklézsiánk. Ma már _- de ez
nem erőgyarapodás — alig van egvnehánv. A töb­
bit elvitte tőlünk Trianon. Nos tehát, ezt az egy 
párat, ami még megvan, csak meg bírjuk tán men­
teni. Az egyházként leli pénztár üres. Arra, hogy a 
szarvasi ekklézsia életét biztosítsa, bizonyára nincs 
elég ereje. A gyülekezeteink is sok anyagi bajjal 
küzdenek s a legnagyobbaknak is sok a gondjuk. 
De erre a célra, ennek a kis városi egyházunknak 
a megmentésére mégis kell lenni pénznek akár- 
1 urn an is. Am nézzük meg a a szarvasi egyház ere­
jét, tagjainak teherbíró képességét. Ám helyezzük 
szoros felügyelet alá, hogy ha kell. a gazdálko­
dását. De azt. hogy ez a kis ekklézsia elpusztuljon, 
megengednünk semmiképpen sem szabad.

Iskola
Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.

(Folytatás.)
3. Mindezen szempontok figyelembe vételével 

kellene egy gradust csinálni, amelynek alapján 
osszák el a beneficiumokat. Vége lenne így a profes- 
sori önkénynek. Különben jegyezzék meg a 
professorok, hogy nem ők adják azokat a benő 
ficiumokat, hanem a jóltevők. Elbeszéli azt az 
esetet életéből, midőn alunmusként egy lázadás 
alkalmával kérvényben, óvatos, tisztességtudó sza­
vakkal bár, de bátran kimondta már ő ezt. Ezért 
bajba kerültek, a többiek nem vallottak rá, de ö 
nyíltan előadta meggyőződését. Az egyik profes-
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sor még meg is dicsérte, a többi rosszalta. Ekkor 
rutták meg életében először. „Hancm'én azzal soha­
sem gondoltam, inve szerint esik-e valakinek az 
igazságot hallani, vagy nem és azt ott. ahol kellett, 
mindenkor egész emberséggel ugyan, de bátran 
kimondtam s épen e volt a bajom."

A gradus igaz eljárásra segít majd: nem tart­
ják többé a földig alázkodókat a legtöbbre érde­
mesnél:. akik a profess--rókát hátuk mögött úgy is 
kinevetik legtöbbször. Épen a legönérzetesebbtk és 
leg ériék esőbbek nem haj> and ók hízelgésre, de méh ál­
lati hántásra sem.

4. Készítödjék 1. erkölcsi és 11. tanítási gradus. 
Eszerint osztódjanak a beneficiumok és a rektoriak.

Ti. Az erkölcsi gradus esinálását nem bízná a 
professorokra, mert egyrészt nem ismerik tanít­
ványaikat, másrészt, minthogy a professorok „ becsü­
lete" nálunk a jó examentöl függ, hajlandók 
aszerint szerelni tanítványait. A juratus és official is 
deákok hivatottak és képesek erre. kik közötte 
forognak az ifjúságnak. Vezessenek külön diariumof. 
„Befolyása lenne ennek ez intézetnek az ifjak 
erkölcsére ... azért is. mivel ezáltal a jurátusoknak 
és officaiisoknak, mint morum eensoroknak illendő 
tekintet szerződne az ifjúság előtt. Nem lehet egy- 
egy károsabb az ifjúság erkölcsére nézve, mintha 
azokat, kik nékik minden órai felvigyázóik, minden 
tekintetektől megfosztjuk, mint volt nagy részént 
mostanában, sót azoknak a gregariusokat nyakukra 
ültetjük. E volt, jót tudjuk, a szerző oka annak a 
nagy se and alomnak is, melynél nagyobb talán soha 
sem esett oskolánkon, midőn t. i. minden juratusokat 
és officialisoknt egyszerre kicsaplak. Hibáztak azok, 
az tagadhatatlan, de háromannyit, vagy többet 
hibáztak a velek kötekedő gregariusok, amit itt 
igen könnyű volna megmutogatni. Mégis mi lett 
a következés? Amazoknak megkellett bukni, ezek­
nek pedig felemeltetni oly célból, hogy a juratusok 
és officialisok csak pictus masculusok legyenek, 
hogy azoknak bukkanni se legyen szabad, hanem 
amit a professor mond, akár jó, akár rossz, az 
álljon meg mindenkor és arra minden térdet-fejet 
hajtson.“ Sőt jóvolna, ha még külsőleg is megkülön- 
böztetödnenek. Választásuknál nemcsak a tanú 
lásra. hanem az erkölcsükre is ügyeljenek. „A mi 
oskolánk eddig véghetetlenül féloldalú (einseitig) 
volt. Itt az erkölcsökre jóformán semmi tekintet 
sem volt, minden érdem csak a tanulásból állott 
és a legrosszab erkölcsű ifjak is, ha eszek volt s 
jól tanultak, boldogultak, hogy idővel annál több 
kárt tehessenek."

ti. A tudomány szerinti gradus. A phi'osophicus 
cursusban a novitius deákoknál még nincs más mód 
a régi osztályzatok elfogadásánál. Úgysem kapnak 
még sok beneficiumot. Az első év végén már 
lehet classificálni. Ne véletlenből ítéljenek! A taná­
rok osztályzatainak számtani összegéből kell a gradust 
megállapítani. Egyenlő előmenetel esetén az erkölcs 
döntsön. Rossz erkölcsű semmi, de semmi bene­
ficiumot ne kapjon, sőt ha a következő évben sem 
javul, a névsorból is ki kell hagyni. Kivétel ne 
legyen a tanulási kötelezeti ség alól. Ö Kisújszállá­
son még a bírónak sem adott gyermeket temetésre

s végre is belegyőződtek. Elismeri, hogy e com- 
binált katalógusok nehézkesek, de fundus nem 
kell rá.

7. Ha nem volna is jelen a gyűlésekben 
valamelyik professzor, vagy nyelvmester, a gradus 
alapján lehetne könnyen és helyesen osztani a 
bcncficiumokat. Magasabb évfolyambelieket előny­
ben kell részesíteni.

8. A pliilosophicus cursuson még mindenki 
egyet hallgatván, könnyű gradust készíteni. Több 
tudomány összevetése már nehezebb.

Sárváriról és Dobrosiról szívesen emlékezve, 
itt már aláírásával zárja a levelet: „holtig igaz
barátja, Kerekes Ferenc mk.‘

*
(Nagykőrös.) (Folytatjuk.) Dr. Toros László.

Ki tanítsa az ísmétíöískolában 
a vallást ?

Erre a kérdésre törvényben, vagy szabályzat­
ban lefektetett válasz nincs. A gyakorlat általános­
ságban az volt, hogy a református egyház iskolái­
ban az isme Bősöknek a többi tárgyakkal együtt a 
vallást a tanító tanította. Hogy nem a lelkész kö­
telessége közzé tartozik, ez kitűnik E. T. I. t.-r.
J ló. § ti. b) pontjának a rendelkezéséből, ahol ez 
van írva : „Felügyelet az iskolákra s különösen a 
vallás- és énektanításra. Ahol állandó vallástanito 
lelkész nincs, a felsőbb leányiskolában a vallás- 
tanítást személyesen végzi". A lelkész kötelessége 
tehát a népiskolában a felügyelet és csak a közép­
iskolában a személyes vallástanítás !

Az egyházkerületnek 376—1918. sz. határo­
zata szigorúan elrendeli a vallásoktatást a gazda­
sági ismétlőiskolákban is. amelyek pedig rend­
szerint községi jellegűek : kötelezi szigorúan az 
oktatási díjak kifizetésére is az egyházakat ? tie, 
hogy ki köteles tanítani a vallást, erre nézve ő 
sem rendelkezik. Itt irányadó lehet az E. T. VI. 
l.-c. 17. §-a, amely a presbitérium gondoskodására 
hízza a kérdés megoldását.

A feltett kérdésre a válasz tehát az lehet, hogy 
a református elemi iskoláknál a régi szokás és díj­
levelek alapján a tanító köteles tanítani a többi 
tárgyakkal együtt a vallást is ; a községi jellegű 
gazdasági ismétlő-iskolákban pedig az, akit a 
presbitérium külön díjazással ezzel megbíz.

Mindezeket egy felmerült esetből kifolyólag 
mondottam el. Ügy érzem azonban, hogy ki­
fejezési kell adnom abbeli véleményemnek, hogy 
ez a kérdés is azok közé tartozik, amelyet a leg­
közelebbi zsinaton másképen kell megoldani.

Az ismét lő-iskola mostoha gyermeke volt 
mindeddig az egyháznak. Különösen sem az E. T.- 
ben, sem a „Népiskolai Szervezetibben szó sincs 
róla. Csupán a „Tanterv“-ben van igen alapos 
utasítás a vallástanításra vonatkozólag.

Maga az egyházi, sőt a világi iskolai hatóság 
is megfeledkezett az ismétlő-iskoláról. Legalább is 
soha nem érdeklődik utána, nem ellenőrzi, van-e, 
nines-e? Milyen eredményű munka folyik benne? 
Az iskolai körlátogatók bekérik a statisztikát erre 
vonatkozólag is, de egyéb érdeklődést két évtizedes 
lelkipásztorkodásom alatt nem tapasztaltam.
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Pedig a lelkipászlori munkára nézve egy-egv 
tontosahb őrhely alig van az ismétlő-iskolánál. 
A belmisszionáriusok sürgetik a konfirmáltak 
összetartását, ifjúsági egyletek szervezését. Na­
gyon helyes ! Magunk is cselekedjük. De ezek 
mellett milyen drága áron is megveendő alkalom 
kínálkozik a három éves ismétlő-iskolai tanfolyam 
alatt arra, hogy a lelkész gyülekezetében minden 
serdülő korban levő ifjaival közelebbi érintkezésbe 
lépjen, vele megismerkedhessék, ráhatást gyako­
rolhasson s vele szemben lelkipásztori munkáját 
megkezdhesse.

A vasárnapi bibliaiskdla, a konfirmáltak és 
más ifjúsági egyesületek nagyszerű intézmények 
az önként jelentkezők részére. De az ismétlő-isko 
Iában azokhoz is szólhatunk, akik bármi ok miatt 
az egyesületi éleiben nem vehetnek részt. Én na­
gyon hálás vagyok az 1921. évi XXX. t.-c. szigorai 
rendelkezései iránt, mert módot ad arra, hogy 
soha nem látott serdülő ifjat a lelkész lelkigondo­
zásban részesíthesse.

Az elmondottak következményeként ón indo­
koltnak látnám azt. hogy az E. T. a lelkész köte­
lességévé lennék az ismétlő-iskolások vallásos ok­
tatását. Nem azért, mintha a tanítók nem végezték 
volna hűségesen eddig feladatukat, hanem azért, 
mert a lelkésznek életbevágó szüksége van arra, 
hogy gyülekezetének jövendő tagjait 3 év alatt 
megismerhesse s azokat a közvetlen érintkezés 
által önmagán keresztül az anyaszentegyházba be­
kapcsolja.

Porzsolt István.

Közélet
Dr. Baltazár Dezső püspök 

Nyírbogdányban.
Az ősrégi nyirbogdányi református egyház 

vasárnap, azaz folyó hó 20-án ünnepelte üreg 
85 éves agg lelkipásztorának 60 éves lélkészi jubi­
leumát.

A szép és bensőséges ünnepélyre szeretettel 
hívta meg a presbitérium dr. Baltazár Dezső 
tiszántúli református püspököt is.

A püspök úr szombat délután a 2 óra 4a perc­
kor induló személyvonattal útazotl el Futó András 
püspöki titkár és Erdélyi Sándor egyházi számvevő 
kíséretében s fél 6-kor érkezett meg a nyírbog- 
dánvi állomásra, hol Nyirbogdánv népe lovas ban­
dériummal és díszruhás levente csapattal várta, 
élén a presbitériummal és a községi képviselőtes­
tülettel, melyek nevében Perpéth Ferenc segéd­
lelkész és Fedor Mihály főjegyző bensőséges, me­
leg szavakkal üdvözölték az egyház területére lépő 
főpásztori, míg a helybeli hölgyek nevében egy 
fehér ruhás leányka szép csokrot nyújtott át neki. 
Miután a püspök úr szíves szavakkal megköszönte 
az üdvözlést, kocsira szállott és a tiszteletére ösz- 
szegvűlt néptömeg lelkes éljenzése közben a pa- 
róchiára hajtatott melynek ajtajában Tóth Gábor. 
az ünnepelt öreg lelkipásztor várta meleg szeretet­
tel és szíves szavakkal. _

Az ünnepség vasárnap reggel 10^órakor ünne­
pélyes istentisztelettel kezdődött az ősi lefoimatus 
templomban, melynek ajtajában az ünnepelt lel­

késznek Bégányi Iinci úrleányka adott át szép 
■virágcsokrot. Az istenitiszteleten Korocz József 
középszabolcsi egyházmegyei tanácsbíró áhítatos 
ima ja után dr. Baltazár Dezső püspök úr mondott 
szívet-lelket megindító, magas szárnvalású, gon­
dolatokban gazdag, hatalmas prédikációt János 
ev. 3, 30 felelt („Annak növekednie kell. nékem 
pedig alábbszállanom“), megtanítván a templomot 
betöltő gyülekezetei az igazi lelkipásztornak Krisz­
tushoz való viszonyára ; a beszédhez hasonló ima 
és áldás után a helybeli énekkarnak Ilalka István 
tanító vezetése alatt előadott szép énekszáma és a 
gyülekezet éneke zárta be az ünnepélyes isteni- 
tiszteletet, melyet a szintén az ősi templomban tar­
tott egyházi díszközgyűlés követelt.

A díszközgyűlést Perpéth Ferenc segédlelkész 
nyitotta meg, majd szép beszédben megrajzolta az 
ünnepelt lelkipásztor lelki arcképét, ismertetvén 
60 éves, eseményekben dús, munkában faradba - 
tatlan. lelkiekben gazdag szolgálatát, midivel egy­
házának szeretetét. megbecsülését és háló iát vívta 
ki magának. Ezen hála jeléül az egyház ajándéka- 
képen az ünnepeltnek egy szép bibliát adott át. 
mint a református lelkipásztorok mindenkor leg­
drágább kincsét. Az egyházkerület és az egyetemes 
református egyház köszönetét a püspök ár tolmá­
csolta bensőséges, közvetlen szavakkal, megerősít­
vén az előző szónok által megrajzolt arckép hű 
voltát. Ezután Korocz József tanácsbíró az egy­
házmegye, Révész Dezső helybeli jegyző pedig a 
politikai község nevében üdvözölte a jubilánst. 
Az agg lelkipásztor mindenik üdvözlésre egyen 
ként válaszolt, a tőle nem várt frisseséggel mond ­
ván köszönetét az ünneplésért, meghatott szivből- 
jövő szavakkal. A díszközgyűlést Perpéth Ferenc 
zárószavai után az egyházi énekkar énekének és a 
himnusznak akkordjai fejezték be.

Úgy az istenitiszteleten, mint a díszközgyűlésen 
ott láttuk nemcsak a község, hanem a járás és a 
xármegyei előkelőséget Mikecz István alispánnal 
és Káuzsay Tibor főszolgabíróval, valamint a kör­
nyék református egyházainak lelkészeit.

A déli órákban a lelkészek részére 80 terítékes 
közebédel adott az ünnep rendezősége.

Az ebéd végeztére! a püspök ur az állomásra 
hajtatott és a délutáni gyorsvonattal érkezett haza.

A szép és lélekemelő ünnepség és figyelmes 
íogadatás Perpéth Ferenc segédlelkész, Balogh 
József főgondnok. Bégánvi Kálmán főbíró. Fedor 
Mihálv főjegyző és felesége odaadó munkásságát 
dicséri.

Külföld
A Common Bayer Book-nak. az angol állami

egvház csaknem dogmai értékű szertartásos könyvé­
nek új, fakultatív kiadását tervezi a püspöki kar. 
A már megjelent tervezet egyrészt nyelvi és kifeje­
zésbeli újításokat tartalmaz, amelyek, az eredeti 
C. Pr. Book nagymértékben elavult, nyelvezetével 
szemben, részben igen kívánatosak — noha ezek 
közt is vannak olyanok, amelyek nem találnak 
általános helyeslésre: pl. „elavultság8 címén kihagy­
ták a házasságkötés liturgiájából azt a tételt, melyben 
a feleség a férjnek „engedelmességet8 esküszik.
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Másrészt van benne egynéhány végtelenül súlyos 
tárgyi módosítás is: így az úrvacsorái elemeket 
„megszentelő“ imádságnak egy mondata határo­
zol tan transsubstantiatiós ízű („nyugtasd meg a Te 
megszentelő áldásodat miraj tünk és ezen adomá­
nyokon, amelyeket Te a kenyérből és borból szer- 
zesz minékünk, hogy legyenek azok a mi számunkra 
a Te Fiadnak, a mi Megváltó Jézus Krisztusunknak 
teste és vére“) — se mellett kifejezetten meg van 
engedve a tervezetben az is, hogy a már megszentelt 
kenyér és bor egyrésze, a betegek házi úrvacsorázása 
számára, felrelétessek. Mindkét módosítás nyilván­
valóan az anglikán egyházban jelenleg megint 
nagyon erős ritualistikus romanizáló irány számára 
akar engedmény lenni, de sorsa előreláthatólag az 
lesz, ami minden más ilyen félmegoldásé: azok, 
akiknek kedvezni akarnak velők, nem lesznek meg­
elégedve (hiszen az „anglokatholikus“ irány szerte­
lenebb híveinél, kik között különösen nagy számmal 
vannak papok, ezeken jóval túlmenő romanizáló 
nézetekkel és gyakorlatokkal is találkozhatunk már), 
az evangéliumi protestáns szellemnek és hagyo­
mánynak több égben lévő hívei pedig már ezek 
miatt is végkép fel vannak háborodva. Az angli­
kán egyház, valószínűleg az eddigi történelme folya­
mán, mégohasem tapasztalt hevességű belső harcok 
színhelye lesz, amíg odáig jut a dolog, hogy a 
végső fórum: a Parlament is foglalkozzék az új 
kiadás fakultatív bevezetésének ügyével.

Az orosz szovjet köztársaság „Leningradon“ 
(Pétervár) tudományos intézetet állított föl a budd­
hizmus kutatására, kínai, japán, mongol és hindu 
szakosztályokkal. Csodálkozva kérdezhetjük: háta 
buddhizmus nem „vallás, amely butit, gyilkol és 
aljasít. mint az alkohol ?“ A magyarázat a szovjetek­
nek a cári Oroszország hódító törekvéseit folytató 
keletázsiai valláspolitikájában rejlik, melynek szá­
mára eszközül még az ott uralkodó egyik vallás 
felkarolását sem veti meg.

Osaka városban, amely Japán legnagyobb. 
2.100.000 lakosú ipari és kereskedelmi központja, 
egyetlenegy egyetem sincsen — pusztán egy orvosi 
fakultás és egy magán főiskola — ellenben a város 
tele van színházakkal és egyébb múlatóhelyekkel. 
Az ŐOO.OOO gyári munkás 2/3-a nő s ezenkívül a 
prostituált nők száma 25,000-re megy. Hamar utol­
érték a Nyugatot! ' rí.

Irodalom
—.1. UW .1. IÁI I1JI t* II

iacze Gábsr: Jó az Isten. Svlveszler kiadás. 
Tahitófalu. 1927 8°. -16 lap.

I a bori lelkész koromban egy alkalommal 
— hivatalosan — meg kellett jelennem a galíciai 
kis varos előkelő társadalma állal rendezett mű­
kedvelő előadáson, X alami hazafias, lengyel szín­
darabot adtak elő. Három óra hosszáig tartott. 
Egyetlen szól sem értettem belőle. Hogy teljék az 
idő: régi, legátuskori beszédeimet mondtam el 
magamban néhány százszor. Mikor vége lett végre- 
valahára, az iiju főhadnagy, aki társam volt a 
megpróbáltatásban (miután "ő is annyit értett be­
lőle, mint én) így nyilatkozott az előadásról:

— Sok szenvedésen mentem át a háborúban, 
de ezt a három órát, amíg élek, sem fogom el­
felejteni.

Nincs könnyebb dolog a világon, mint olyan 
beszédet mondani, amelyet a szegény hallgatóság 
ámulva hallgat, de amelyből nagyon keveset ért 
meg. Pohárköszöntőknél ez nem okoz bajt, poli­
tikai szónoklatoknál sem sokat. A templomi ige­
hirdetésnél azonban rettenetes következményei 
vannak. Amikor csillogó, ragyogó szavak zenéje 
zeneiül bele a templomi csendbe, gyönyörű gon­
dolatok kergetik egymást: az egyszerű hallgató 
szinte beleszédül, a magas szárnyalást követni 
akarván és a végén nem tudja elbeszélni, hogv 
miről is szólt a prédikáció.

Luther azt az utasítási adta a választó feje­
delem udvari hitszónokának, hogy prédikációi a 
lehető legegyszerűbbek legyenek és bármilyen ía- 
ragású ember legyen is a fejedelem : ne arra néz­
zen. hanem az egyszerű, tanulatlan emberekre. 
Minden hitszónok keresetlen szavakkal és egy­
szerűen prédikáljon, ez vdlt a Luther álláspontja.

Másfelől azonban az is igaz. hogy hiába az 
egyszerűség (amit inkább érthetőségnek, világos­
ságnak és közvetlenségnek neveznék), ha hiányzik 
belőle az írásmagyarázat. Az exegesis hiánya 
miatt sokszor úgy tűnik fel az egyházi beszéd, 
mintha vezércikket olvasnánk, amelyben a jelen 
nyomorúságát sírják el. Az úgynevezett evangéli- 
záló beszédeknek mindenféle hallgatóságra gya­
korolt rendkívüli hatását az magyarázza, hogy az 
írást ad ja. Csupa népies exegesis. Telkekbe mar­
kol, mint az evangélium. Nem akar mást adni. 
mint örömhírt. Kiélezzük minden szavából, hogy 
Isten követségében jár a szónok.

XrégiVl az igehirdetés problémája, hogy a mai 
élettől ne szakadjon el. Bele kell kapcsolódni. Fel 
kell mutatnia a mai élet (magyar élet) hibáit, 
nyomorát, szenvedéseit, bűneit, nemes tulajdonait, 
célkitűzéseit, eszményeit, rámutatván az erőfor­
rásra és a dicsőséges jövendőre.

Incze Gábor könyvét érdeklődéssel vártam. 
Az ifjabb napi nemzedék tehetségesei közé tarto­
zik. Ügyesen forgatja a tollat. Ötletei, gondolatai 
vannak. Kiváló előadó-szónok.

„Jó az Isten“ című könyvecskéjében a modern 
igehirdetőt akarja megmutatni, hogy milyen le­
gyen is az. Üj ólakon jár. Érdeklődést akar hall­
gatója leikéből kiváltani. Egyszerűen próbál be­
szélni. hogy mindenki megértse. írásmagvarázatoí 
is ad, hogy evangéüzáljon és a mai élettől nem 
szakad el egy pillanatra sem. Bizony, ez nem 
könnyű dolog. Aki ezt végig keresztül viszi : annak 
nyert ügye van. Ehhez azonban sok-sok elmélye­
dés, írás-tanulmány szükséges. Ismerni "kell a mai 
életet és azonkívül sok pásztori tapasztalatra van 
szükség.

A könyvecske hiányait éppen a feladat rend­
kívüli nagysága magyarázza meg. Ha egy negyed­
század m'ulva a szerző kezébe veszi és újból el­
olvassa ezt a kis beszéd-gyűjteményt: igazat ad 
nekünk.

„Angyali valuta“ című karácsonyi egyházi 
beszédében pl. ezt olvassuk :

„Ahhoz hamar hozzászokunk majd, hogy a 
koronát hogyan kell pengőértékké átszámítani, de 
hogy lelki életünkben áttérjünk arra a kétezer esz-
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tend ős valutára, melyet a betlilehemi pásztorokkal 
vezettettek he először az angyalok, hol vagyunk 
még ettől ? 1“

„Mikor fogják már intézmények, bankok, 
egyesületek, hatalmasságok nem ügyészeikkel és 
jogtanácsosaikkal nézni a világot, hanem a bűnö­
kéi megelőző, segítségre gyorsan induló könyörülő 
szeretettel ?“

„Keresztyén világunk ott tart, hogy zengő ne­
vén kívül semmiben sem keresztyén. Kereskedel­
münk ókori feniciai kalmárok pénzhabzsolását 
utánozza, jogszolgáltatásunk a római konzulok ko­
rából való, hivatali rendünk, adminisztrációnk 
mintha csaknem mindenben egyenes lemásolása 
volna a perzsa szatrapák világának. Ezekben az 
évezredes árkokban foíydogál egész közéletünk...“

Hogy milyen volt az adminisztráció a szalra- 
pák világában : nem tudom ; a római konzulok 
korabeli jogszolgáltatást sem túlságosan ismerem : 
az „angyali valuta“ sem olyan egyszerű, hogy a 
hallgatóág azonnal megértse, ha még az : a fasori 
ünneplő gyülekezet is. Ez a modem egyházi beszéd 
azonban rendkívül érdekes olvasmány mégis. — 
A szerző tehetsége csillog ki belőle.

örülünk az egyházi irodalom újabb fellendü­
lésének. Egyik könyv a másik után jelenik meg. 
Egyiknek erőteljesebb a zengése, a másiké erőtle­
nebb. Incze Gábor könyve a kiválóbbak közé tar­
tozik. Egv azonban bizonyos : a vasárnap délelőtt 
elmondott egyházi beszéd nem minden esetben 
szükséges, hogy hétfőn reggel mar a nyomdában 
legyen.

Incze Gáborhoz szeretet kapcsol.
A 46 lapos kis könyvéről írott hosszú kritika is 

szolgáljon ennek bizonyságául.
Tőle még sokat várunk.
A könyv' Sylvester-kiadás, tehát elsőrendű.

Különfélék:
Az országgyűlés felsoházában az adócsökken­

tési javaslat tárgyalásánál Mikes János gróf, 
szombathelyi püspök felszólalt a javaslat azon 
szakasza ellen, mely szerint a miniszter az egye­
sületek vagy intézmények által kirótt adót mér­
sékelheti, ha túlságosnak találja. A püspök ezt 
a rendelkezést azért is veszedelmesnek mondta, 
mert nálunk magyaroknál úgy sem nagy az 
egyházi adófizetésre való hajlandóság, — hát 
mégha ilyen rendelkezések lesznek, mennyire 
nem akarnak a hívek az egyház fenntartásához 
semmivel sem járulni. Ugyanilyen irányban, 
különösen az iskolákra tekintettel szólott Kolos- 
váry Mihály váci kanonok is, aki a vallásfele­
kezetek egyetértésének, a papok és tanítók mun­
kája megbecsülésének szükségességét nagyon 
szép szavakban ecsetelte. Búd pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy egyáltalán nincs szándékában 
ezt a rendelkezést az egyházak vagy iskolák ellen 
irányítani.

Vallásos-estély az Ispotály-templomban. Már­
cius 20-án is szépen sikerült vallásos-estély szín­
helye volt az Ispotály-templom. Ez alkalommal 
bibliát olvasott és imádkozott Nagy Sándor s. 
lelkész, prédikált Uray Sándor lelkipásztor, elő­

adást tartott Papp Imre vallástanító lelkész. 
Énekeltek Nagy András m g. kántor. Szabó Géza 
hittanhallgató, szavalt Gergely Ilona tanítónő. 
A magas nívójú, kellemes estélyi Molnár Ferenc 
lelkész szívből jövő imádsága zárta be.

A pápai református gyülekezet március hó 
14-én népes lelkészválasztó közgyűlést tartott, 
melyen nagy lelkesedéssel dr. Antal Géza püs­
pököt egyhangú meghívással megválasztották 
a most szervezett püspök-lelkész! állásra.

Harangszenteles liegen. A (légi református 
gyülekezet április 10-én adja át Isten dicsősége 
szolgálatának új harangját, melyen a gyülekezel 
felkérésére dr. Antal Géza püspök végzi a harang 
avatást.

Lelkészbeiktatás. Velencén nagy ünnepséggel 
folyt le az egyhangú meghívássat választott 
Vályi Miklós, volt székesfehérvári hitoktató- 
lelkész beiktatása.

özv. Ónody Istvánná, meszesi lelkész özvegye 
82 éves korában elhunyt. Mintaképe volt az 
igazi református papnéknak, akit mindenki sze­
reti. Áldott legyen emlékezete !

Pécsen az egész böjti időszakban tilos a bálok 
rendezése.

Csonkamagyarországon a bűnözések negyven 
százalékkal szaporodtak a régi Magyarországhoz 
képest. Megjegyezni való, hogy a nők bűnözése 
a súlyosabb vétségekben sokkal erősebben növe­
kedett, mint a férfiaké. Éz is mutatja a társa­
dalom lezüllését, mert a társadalom erkölcsi- 
séget elsősorban a nők erkölcsisége szabja meg.

A szatmári református főgimnázium tanári 
kara és tanulóifjúsága március hó 19-én az inté­
zet fenntartási alapja javára szeretetvacsorát 
rendezett szép műsor keretében.

A hékésbánáti református egyházmegye ápr. 
hó 6—7. napjain tartja tavaszi közgyűlését Hód­
mezővásárhelyen.

Nagy református diákkonferencia Budapesten.
A Soli Der Gloria Szövetség az 1927 január hó 
30—31. és február 1-ére tervezett diákkongresz- 
szusát április 10—12. napjain tart ja Budapesten. 
A részletes programmot és a kedvezményes 
vasúti jegyet minden jelentkező megkapja ápr. 
hó 1-ig.

A Magy. Prot. Irodalmi Társaság jól sikerült 
irodalmi estélyt rendezett Kaposváron, amely 
alkalommal a hatalmas közönség előtt dr. Ra­
vasz László tartott előadást „Az élei oszlopai­
ról“.

A holland református egyházban egyesület 
alakult, melynek célja a kis jövedelemmel hivő 
lelkészek anyagi támogatása. Az egyesület a 
legszűkösebb lelkészfizetések pótlására 30,000 
hollandi forint adományt bocsátott az egyház 
rendelkezésére.

A pesti református egyházmegye tavaszi lel- 
készi értekezletét március 23-án tartotta Mo- 
noron. 9—10-ig istentisztelet volt. Előadásokat 
tartottak : Szabó Imre „A gyülekezet vezetőinek 
lelki élete“, Batta Árpád „Egyházmegyénk cél­
szerű megosztásáról“, Mócsy Mihály „Lelkész-

- it

1

arY*,*!
.

*47-' '* .



116 1927DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

tanítóságok és la ni tólelkészségek szervezése“, 
„Káplántartóhelyek revíziója“ címmel. Ezeken 
kívül több aktuális kérdés került megbeszélés 
alá.

A Szülök Iskolájában március hó 22-én. d. u. 
6 órakor „A gyermek iskolánkívidi elfoglaltságá­
ról1" előadást tartott dr. Papp Ferenc református 
ianitóképzőintézeti igazgató. Az előadó foglal­
kozott a gyermek játékával, a sport, színház, 
mozi. olvasmányok nevelő hatásával, az idegen 
nyelvek tanulásával és a nevelés főelveivel. Az 
értékes előadást igen nagy érdeklődéssel hall­
gatták a szülők és a tanügy jelenlevő barátai.

Lelkész választás. Az aranyosi gyülekezet Tót 
Béla deáki segédlelkészt választotta meg lelki- 
pásztorává. Isten áldása legyen az új pásztoron 
és a gyülekezeten egyaránt.

A mezőtúri református (gimnázium 26-os 
szánni Tornaköre március 19-én este 8 órai kez­
dettel, az intézet tornatermében torna-estélyi 
tartott.

IJebnissziói lelkész Sárrétudvari». Fekete 
(ívnia egyházkor, behnissziói lelkész március 
13-án Sárrétudvari egyházközségben Lett láto­
gatást és hirdette az igét két alkalommal. — 
Az isteni tisztelet eken karénekszámmal és szóló­
énekekkel az Énekkar és a Leány-egylet tagjai 
működtek közre. A presbiteri gyűlésen előadást 
tartott a vendég lelkész és látogatást tett az 
ifj. egyesületben is.

Ujiehértón dr. Koczogh András budapesti 
főreáliskolai tanár édesanyja emlékére 300 □-öl 
jóminőségű szőlőt adományozott a református 
egyházban a lelkész javadalmazására. Az áldo­
zatos cselekedet önmagában hordja dícséretét. 
— Ugyancsak újfehértói születésű Miklovitz 
Fajos hódmezővásárhelyi ny. református igaz­
gató-tanító 10 pengős alapítványt tett az új- 
fehértói szegény iskolás gyermekek segélyezé­
sére. A szülőföld szere tétéről bizonyságot tevő 
nemes tett megérdemli a szülőföld háláját.

T uristvándi református cgyh ázközség ben 
múlt év október 31-én kezdettük meg a szo­
kásos téli vallásos összejöveteleket, melyeket

azóta hetenként rendesen megtartottunk. — 
Utolsó ilyen vallásos esténk folyó hó 20-án 
volt, a szokásosnál valamivel bővebb keretek 
között. Mint minden alkalommal, most is ének­
léssel kezdődött és zárult az estély. Kezdőének 
után Boda Ferenc segédlelkész tartott biblia- 
magyarázatot Márk cv. 3 : 31—35. vk. alap­
ján ; a hús-vérrokonság helyett s ezen túl az 
Isten ügye szempontjából egyedül fontos lélek- 
rokonságot hirdető Krisztust állítván megrázó 
erővel a hallgatók elé. Sípos József espercs- 
ielkész „Van-e Isten ?“ címen felolvasást tar­
lóit. A minden ízében építő írás (napló) ki­
törölhetetlen nyomot hagyott a testvéri szí­
vekben. Kopasz Márt ha úrleány Mikszáth Kál­
mánnak egy szelíd derűvel átitatott tanulságos 
novelláját olvasta fel (Az öreg gróf) nagy tet­
szés mellett. Végül Sípos József esperes záró­
beszédjében méltatta a téli vallása esték jelen­
tőségéi, értékét a falusi ember számára. Mély­
ségesen őszinte zárófohászában hálát adott a 
nagykegyelmű Istennek, ki népét e vallásos- 
estéken is, közelebb engedte jutni Ő magához 
s kérte ugyanennek a hatalmas Úrnak segítő 
kegyelmét továbbra is, a testiekben fáradozás 
idejére. A felolvasások és beszédek között a 
helybeli fiatalság (leányok és ifjak vegyesen) 
adott elő sikerült szavalatokat, melyekért az 
iskolatermet zsúfolásig megtöltő hallgatóság 
meleg tapssal jutalmazta valamennyid]ükét.

Az oláh közoktatási minisztérium hivatalosan 
jelenti, hogy az országban nem kevesebb, mint 
8523 tanítói állás betöltetlen. Ez azonban egy­
általán nem alterálja az oláh közoktatásügyi mi­
nisztériumot, hogy a magyar tanítókat sorra el­
bocsássa állásaikból.

„Hitvallás és theolújjiai irodalom6* c. múlt- 
heti cikkünkbe sajtóhiba csúszott be, amely­
nek kiigazítására -— minthogy akaratlanul is 
bántó élt ad a mondatnak — súlyt helyezünk : 
a második bekezdés első mondatában e helyett, 
hogy ,,a Sebestyén Jenő világában“ a kézirat­
nak megfelelően ez olvasandó : ,,a S. J. válaszá­
ban“. R. I.

TELEFON:

13-35.

gfjgSCLA 

HflJMEMVflLÓSAG
hogy dús választékban gyönyörű szabású

10_52 férfi- és fiú puhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYÁR RUHAIPAR
DEBRECEN LE6BIÄ6Y0BB FÉBFI és FIÚ RDHAÁRÚHAZÁBAü

PIÄC-ÜTCÄ 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetek be.
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Pályázati hirdetmény.
A mezőtúri református egyház pályázatot 

hirdet 1 férfi s 1 nőtanítói állásra.
Fizetésük, lakbérük törvényszerű.
Kötelesség : egy, esetleg több osztály ve­

zetése, belmissziói munka.
Okmányokkal (oklevél, nem református 

képzőben végzetteknél vallásiam képesítő, ke­
resztlevél, esperesileg megerősített összes mű­
ködést, kommun alatti magatartást igazoló, 
legújabb keletű orvosi bizonyítvány ; házassági 
anyakönyvi kivonat) felszerelt kérvények 
Marjay Károly iskolaszéki elnökhöz küldendők 
április 30-ig.

Menekült, B) lisztás, tenor I. hangú előny­
ben.

Állás szept. 1-én elfoglalandó.

Pályázati hirdetmény.
A körösszegapáti (Bihar m.) református egyház 

pályázatot hirdet orgonista-kántortanítói állásra.
Fizetés: 4 szobás lakás, melléképülettel, kert­

tel. Öt hold szántó, kettő hold kaszáló, krumpli- 
föld ; 2 öl tűzifa, 8 köböl kétszeres; 216 ar. kor. 
készpénz; stóla; államsegély

Kötelesség: Jelenleg a III.—VI. vegyes osz­
tályok és fiú ismétlősök tanítása: kántori teendők 
végzése; kanonikus órákon s lelkész akadályoztatása 
eseten szószéki szolgálat; belmissziói munkában 
segédkezés; vasárnapi iskola, énekkar, presbiteri 
jegyzőkönyv vezetése ; gondnoki számadások készí­
tése és egyházi adó kezelése, mely utóbbiért 40 
kor. jár.

Pályázhatnak okleveles orgonista-kántortanítók. 
A pályázati kérvényeket kántori és tanítói ok­
levéllel, szolgálati bizonyítvánnyal, a forradalmak 
alatti feddhetetlen magatartást igazoló okmánnyal 
s esetleg a levente tanfolyam elvégzéséről szóló 
igazolvánnyal e hirdetés megjelenésétől számított. 
8 nap alatt keli beadni a lelkész! hivatalhoz.

Orgonapróba április 10-én lesz, melyre a pályá­
zók saját költségükön megjelenhetnek. Az állást 
azonnal el kell foglalni.

Körösszegapúti, 1927 március 16.
Presbitérium.

Pályázat.
A kölesei református egyház orgonista-kántor­

tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés: lakás; 
egyháztól járandóság 46 egység, a többi állam­
segély. Kötelesség: I.—VI. vegyes osztályok taní­
tása, lelkészhelyettesítés kanonikus alka'makkor 
és akadályoztatás esetén, belmissziói munkában 
segédkezés; énekkarvezetés és orgonázni tudás 
szükséges. Személyes megjelenés előnyös, de úti­
költség nem téríttetik meg. Kérvények a lelkészi 
hivatalhoz küldendők április 7-ig. választás április 
10-én. Az állás azonnal elfoglalandó.

Kölese. (Szatmár m.) 1927 március 17.
Presbitérium.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
!>i. KUN BÉLA.

órásmester 
Debrecen, Péíerria-u. 6

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Speciális órák javitasa

Mindennemű órák 
raktára.

siTTLERSáNDOR
orgona és harmónium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgo^asípokat,

iskolai és templomi
Harmóníumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékelt árakért 

Árjegyzék éskőltségvetés díjtalan

Miül IhlÜKíhlifkd S
Ül
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&LAPÍTTATOTT 191C-BEN

nBANKÓ“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos : EKLI JÓZSEF.)

DEBRECEN!,
KOS5UTH-U. ©- SZÁfVS. Telefon : éjjel 66. sz.Telefon: nappal 322. ----------------

M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református apo.da,
Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA
mr hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk.'«!
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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FORCIERE BEI Itt
DEBRECENI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF.ECJYIlAZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDŐIT biztosító intézete.

ELFOGAD :
tűz-, jég-, baleset-, szavatosiípi-,lictöré- 
scs-!opás-,szá;iitmáii; -és élet-biztosítá­
sok:: t alegelőnyösebb feltételek mellett.

><• 49—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyház tagoknak a főtiszteiéin és mél- 
tóságos egyházkerületi Elnökséggel történt meg­
állapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Fiac-u. 81. ez., II. emelet

SZLEHÄK LÁSZLÓ
tiarang-ércöniSde, haran yfelszera-és és havangiábgyái
BUDAPEST, Vi, FRAN6EPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házába a). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasát1. „ÖR- 
,!1/' inegalMliety A) B) C) J) kocsikkal. Telefon: LipOt 913 -S3

ii 1860. évi párizsi világ-. 1921. és 1523. é?i vas é; gépipari kiállításon 
aria,íremmel kitüntetve. Számos egyházi elismeríilevál és az 1925. Graz. 

; "iz.muveaipari Tárlat versenyén a m. kir. korrc. díszoklevelével kitüntetve I «8 az 1926. évi kézműipari kiáll fáson a m. kir. kormány által 
I díszoklevéllel kitti .delve.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Seszíina János.

A háztartás mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasárúk

állandó nagy raktára.
_________ Telefon 6.

Debreezen város és a Tiszántúli ref.

^IIBIXRaRIBIfllllHi^
/MOST MEGJELENT*

11H If

a

Hegyaljai Kiss Géza dr. : Lélek és elet.
(Egyházi beszédek).......................

Fiers Elek: Isten pénzügyei (Egy lelki­
pásztor naplójából) .......

Ravasz László: Magyar bánat ....
Fosdick E. H.: A mester jelleme . . . 
Szigethy Ferenc : Szavaíókonyv (Ifjúsági 

egyesületek, vasárnapi iskolák szá­
mára : Vallásos, hazafias és egyéb
ünnepélyes alkalmakra)...............

Szabó Imre: Mi atyánk (Tíz meditáció) 
Sylvester bibliai kézikönyv I. kötet . .

I) ii ti *1. 1, . .
it it it Uh II . .

Révész Imre: Mennyei nászdal .... 
Ancirássy Kálmán: Szenvedéstől a 

diadalomig. (Kiadta: Kiss Ferenc) 
A.idrássv Kálmán : Bibiiamagyarázat . 
Enyedy Andor: Nekem ólet a Krisztus 
Musuai László: János evangéliumának 

és leveleinek magyarázata ....

Pengő G —

„ 100
,1 120

9-r.fi

o._
1-28
2'40
2-40
2-40
o._

2-40
4- —

5- 60

4-80

i Legszebb 
i konfirmációi ajándék
■ Dr. Erdős Károly: Az én vallásom című
* kis könyvecske, a legalkalmasabb
y mii a református öntudat erősíté-
m sere . . . Komoly, nyugodt hangú
„ kis kalauz, amely református fele-

' kezeli felfogásunkat a szélesebb-
® körű közönség szellemi nívójához
■S alkalmazkodóan, közérthetően, meg-
■ bízhatóan tolmácsolja. „Sárospataki
■ Református Lapok.“ Kötve . . .

Dr. Erdős Károly : Fohászok. (Kivonat 
„Az én vallásom“ c. könyvecskéből

Méliusz kis könyvtár I—X. füzet, minde­
nül különálló, a 10 füzet együtt .

Konfirmációi emléklap, kicsi....................
» „ nagy ...............„ anyakönyv, 1 ív...............
„ anyakönyvi kivonat . . . .

Nagy István: Konfirmációi káté ....
Soltész János: Konfirmációi káté . .

Pengő —-56 

— ■12

„ 3G0
„ — 04

_-12
” —'32
„ —*06
„ —‘20
„ --40

99 MELIUSZ
könyv-, papír-, írószer- és 
zenemükereskedésben

ifi

Debrecen, Ferenc Jőzsef-út 26.
TELEFON : 2-70.

^ Postai megrendelések azonnal expedi&ltatnak. #

egyházker. könyvnyomda-vállalata.
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